

## ВОЙНЫ МИЛОСЕРДИЯ (ВОЕННЫЕ МЕДИКИ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ 1941 – 1945 гг.)

А.А. Будко, Д.А. Журавлев

С первых дней Великой Отечественной войны проявилась особая роль медицинской службы Красной армии. Ее важное значение в деле медицинского обеспечения действующей армии в ходе войны, поддержания боеспособности и восстановления ее численности отмечали как руководители государства, так и многие военачальники.

Во время Великой Отечественной войны перед медицинской службой Красной Армии стояли следующие задачи, блестящая формулировка которых была сделана начальником Главного военно-санитарного управления (ГВСУ) Красной армии Ефимом Ивановичем Смирновым на 5-м Пленуме Ученого медицинского совета в феврале 1942 года. «Мы должны, - говорил он, - 1) вернуть в строй не менее 75% раненых; 2) свести к минимуму смертность на этапах санитарной эвакуации; 3) свести к минимуму инвалидность среди раненых; 4) мы не должны допустить, чтобы инфекционные заболевания в войсках достигли масштабов эпидемических вспышек». Результаты выполнения этих задач в полной мере определяют тот вклад, который внесла медицинская служба Красной армии в дело победы над врагом.

Несомненно, главный итог работы медицинской службы в годы войны состоит в том, что в строй было возвращено громадное число раненых и больных после их излечения. Общеизвестно, что военные медики в годы войны вернули в строй 72, 3 % раненых и 90, 6 % больных солдат и офицеров. В абсолютных показателях эти данные выглядят еще более впечатляющими: продолжили сражаться против врага свыше 17 млн. пораженных в боях и заболевших, при этом из числа раненых после прохождения лечения в строй было возвращено 10, 5 млн. человек. Сопоставление численности войск с числом возвращенных в строй раненых и больных после их излечения позволило академику Ф.И. Комарову и профессору О.С. Лобастову сделать вполне справедливый вывод, что «...война была выиграна в значительной степени солдатами и офицерами, возвращенными в строй медицинской службой».

С первых месяцев войны государство поставило перед медицинской службой важнейшую задачу по спасению и лечению раненых. Основное требование, которое звучало в директивах ГВСУ, приказах командующих войсками фронтов и армий, в указаниях начальников медицинской службы всех степеней, – «Ни один раненый не



должен остаться на поле боя!» Высокое значение своевременного оказания медицинской помощи на поле боя, выноса раненых с их оружием было подтверждено в приказе народного комиссара обороны «О порядке представления к правительственной награде военных санитаров и носильщиков за хорошую боевую работу» от 23 августа 1941 г. Согласно приказу предписывалось представлять к награждению санитаров и санитаров-носильщиков за вынос с поля боя раненых с их оружием: тех, кто вынес с поля боя 15 человек, представляли к медали «За боевые заслуги» или «За отвагу», 25 человек – к ордену «Красной Звезды», 40 человек – к ордену «Красного знамени», 80 человек – к ордену Ленина.

Второй проблемой, стоящей перед медицинской службой Красной Армии в годы Великой Отечественной войны, являлась проблема снижения уровня летальности среди раненых и больных по основным группам ранений (заболеваний). Летальность среди раненых составляла в первом году войны 4,7 %, во втором – 5,6 %, в третьем – 5,7 %, снизившись в четвертый год до 5,2%. Летальность среди больных составляла соответственно 6,9 %; 4,7 %; 2,3 % и 2,0 %. Низкие цифры летальности среди раненых в первый год войны объясняются общей обстановкой на фронтах, когда значительное число раненых (особенно тяжелых раненых) погибало на полях сражений, не получая не только квалифицированной, но даже первой врачебной помощи. К концу войны летальность среди раненых снизилась на 0,5 %, а среди больных более чем в 3 раза (с 6,9 % в 1941 г. до 2,0 % в 1945 г.).

Следующей проблемой, стоящей перед медицинской службой в годы войны, была проблема снижения уровня инвалидности среди раненых и больных. Помимо общегуманистической цели – спасения жизни каждого раненого и больного, снижение уровня инвалидности имело и большое общегосударственное значение. При резком снижении людских ресурсов в стране, вызванном многомиллионными потерями личного состава войск и мирного населения, снижение уровня инвалидности увеличивало процент возвращаемых в строй раненых и больных, а также возвращало к труду значительное число раненых и больных, не годных к дальнейшей службе. Оба эти обстоятельства имели, безусловно, неопределимое значение.

Деятельность медицинской службы по обеспечению Красной армии в операциях Великой Отечественной войны, разумеется, не ограничивалась проведением только лечебно-эвакуационных мероприятий, каким бы жизненно важным ни было их значение и как бы ни велик был их объем. Не меньшую роль в сохранении боеспособности армии, охране здоровья ее личного состава играло санитарно-гигиеническое и противозидемическое обеспечение войск. Органы



гражданского и военного здравоохранения провели в годы войны огромную работу по обеспечению эпидемического благополучия действующей армии и внутреннего района страны. Вместе с тем полностью избежать значительного распространения инфекционных заболеваний, а также эпидемических вспышек в ходе войны не удалось. Однако следует подчеркнуть, что созданная во время Великой Отечественной войны система санитарно-контрольных и изоляционно-пропускных пунктов на коммуникациях действующей армии и в тылу страны практически полностью себя оправдала. Необходимо также отметить, что в годы войны медицинская служба достигла серьезных успехов в лечении инфекционных больных, так, по данным ряда исследователей, в Первую мировую войну летальность в лечебных учреждениях русской армии у заболевших брюшным тифом составляла 21,9 %, сыпным тифом – 23,8 %. Итоговая же сводка ГВСУ за весь период войны свидетельствует, что за время войны только возвращенные в строй больные сыпным тифом составили 94,35 %, брюшным тифом – 87,65 %.

Несмотря на существовавшие ошибки и недочеты, медицинская служба Советской Армии в годы Великой Отечественной войны полностью выполнила стоящие перед ней задачи и ценой неимоверного, поистине героического труда, а зачастую и ценой жизни своих сотрудников в значительной степени способствовала достижению победы.

Специальные исследования, проведенные сотрудниками Военно-медицинского музея и Военно-медицинской академии, показали, что в годы войны убито и пропало без вести более 5 тысяч врачей, свыше 9 тысяч среднего медицинского персонала, около 23 тысяч санитарных инструкторов и более 47 тысяч санитаров и санитаров-носильщиков. Более 125 тысяч медицинских работников было ранено или заболело. Общие потери медицинской службы армии и флота за период войны, составившие 210 601 человек, в 10,5 раза превышали потери медицинской службы армии США во время Второй мировой войны, а санитарные потери медиков с нашей стороны составили 125 808 человек, что в 7,7 раза больше, чем в американской армии.

Сегодня мы склоняем головы перед светлой памятью санитаров и санитарных инструкторов, фельдшеров и медицинских сестер, врачей, до конца выполнивших свой долг и заплативших за достижение победы своими жизнями.